

大埔区议会
医疗、教育及社会服务委员会
2021年第五次会议记录

日期： 2021年11月8日(星期一)
时间： 上午9时45分至上午10时36分
地点： 大埔区议会会议室

<u>出席者</u>	<u>出席时间</u>	<u>离席时间</u>
<u>主席</u> 刘勇威议员	会议开始	会议完毕

<u>委员</u> 区镇濠议员	会议开始	会议完毕
何伟霖议员	会议开始	会议完毕
林奕权议员, MH	会议开始	会议完毕
毛家俊议员	会议开始	会议完毕
谭尔培议员	上午10时18分	会议完毕
姚钧豪议员	会议开始	会议完毕

<u>秘书</u> 刘仲轩先生 行政主任(区议会)3 / 大埔民政事务处 / 民政事务总署	会议开始	会议完毕
---	------	------

<u>列席者</u> 陈励德女士	高级学校发展主任(大埔)3 / 教育局
陈倩仪女士	大埔及北区助理福利专员 1 / 社会福利署
凌慧姿女士	高级廉政教育主任(新界东) / 廉政公署
蔡兆强先生	房屋事务经理(大埔、北区及沙田八) / 房屋署
袁卓斌医生	临床服务统筹专员 / 雅丽氏何妙龄那打素医院
梁堃华医生	部门主管 / 家庭医学部 / 新界东医院联网
郑家欣女士	传讯及小区关系经理 / 雅丽氏何妙龄那打素医院及大埔医院

黄虹堃女士	大埔警区助理警民关系主任 / 大埔警区警民关系组 / 香港警务处
李静仪女士	高级联络主任(1) / 大埔民政事务处 / 民政事务总署
苏家裕先生	署理高级行政主任(区议会) / 大埔民政事务处 / 民政事务总署

开会辞

主席欢迎与会者出席医疗、教育及社会服务委员会(“医教会”)2021年第五次会议，并宣布以下事项：

- (i) 感谢已离任的区议员，包括前医教会主席陈蔚嘉女士、陈振哲先生及苏达良先生在过去一年多对医教会的贡献。
- (ii) 欢迎雅丽氏何妙龄那打素医院(“那打素医院”)临床服务统筹专员袁卓斌医生暂代那打素医院及大埔医院行政总监冼艺泉医生出席是次医教会会议。

I. 通过医疗、教育及社会服务委员会 2021 年 9 月 23 日第四次次会议记录 (大埔区议会文件 HES 28/2021 号)

- 2. 秘书处在会议前并无收到会议记录的修订建议。主席询问委员有没有修订建议。
- 3. 委员没有修订建议，故上述会议记录获通过作实。

II. 医院管理局一报告在大埔区提供医疗服务的情况

- 4. 主席欢迎那打素医院临床服务统筹专员袁卓斌医生、那打素医院及大埔医院传讯及小区关系经理郑家欣女士，以及新界东医院联网家庭医学部部门主管梁堃华医生就是项议程出席会议。
- 5. 袁卓斌医生报告医院管理局(“医管局”)在大埔区提供医疗服务的情况(见附件)，详情如下：

- (i) 那打素医院急症室在 2021 年 10 月 29 日至 11 月 4 日的每日服务人次为 237 至 307 人。
- (ii) 内科病房入住率为 95%至 108%。
- (iii) 儿科病房入住率为 59%至 73%。

- (iv) 骨科病房入住率为 60%至 75%。
- (v) 尚未接种 2019 冠状病毒病疫苗的市民，尤其是长者，应尽快接种。市民如未接种疫苗但感染 2019 冠状病毒病，有较大机会出现严重情况，而已接种人士即使感染病毒，病情亦相对较轻。
- (vi) 虽然香港疫情较平稳，但市民亦不应掉以轻心，接种疫苗仍是最有效的预防方法。
- (vii) 近日天气转凉，估计冬季流感高峰期快将来临，故提醒市民在抗疫时亦应注意流感，谨记接种流感疫苗，而接种流感疫苗及 2019 冠状病毒病疫苗须相隔至少 2 周。
- (viii) 呼吁市民护己护人，把握时间及早接种疫苗。

6. 委员第一轮的意见及问题如下：

- (i) 姚钧豪议员的意见及问题如下：
 - a. 市民须使用“安心出行”流动应用程序(“‘安心出行’”)才可进入医院。然而，近日有报道指有受伤至头破血流的病人前往医院求诊时，医院保安员要求病人使用“安心出行”扫描二维码后才可进入医院。他询问如病人不懂使用智能电话或情况严重时，院方将如何处理。
 - b. 关注隔离病房人手不足的情况，查询如爆发冬季流感，院方会否隔离感染流感的病人。如会，他询问流感病人会否与感染新型冠状病毒的病人同一病房隔离。
- (ii) 主席表示，对于有严重受伤病人入院求诊时被要求使用“安心出行”感到诧异，询问是否只要病人清醒，不论甚么情况，院方都要求病人使用“安心出行”才可进入医院，还是按政府所指，视乎实际情况安排。

7. 袁卓斌医生回应如下：

- (i) 自 11 月 1 日起，进入公立医院人士必须使用“安心出行”。然而，院方将视乎病人情况酌情处理。如病人受伤至头破血流或昏迷不醒，院方将安排病人直接入院接受治疗，待情况稳定才安排病人使用“安心出行”作记录。院方目前未有出现报道所指的情况。
- (ii) 隔离病房为独立病房，设有负压系统。如流感病人须隔离，不会与感染 2019 冠状病毒病的病人在同一病房隔离，但目前未有出现此一情况。

8. 委员第二轮的意见及问题如下：

- (i) 姚钧豪议员表示，理解院方将酌情处理，但报道中要求受伤病人使用“安心出行”才可入院的医院人员为保安员，故建议院方向保安员解释医院政策，以免他们误以为病人必须使用“安心出行”才可入院。
- (ii) 主席表示，院方容许情况严重病人先入院治疗，待情况稳定才使用“安心出行”作记录。他认为政府目前未有强制市民登记“安心出行”，而市民进入医院有其必要，故询问如病人没有智能电话，或没有登记“安心出行”，院方有何机制处理，例如会否容许病人填写个人资料代替使用“安心出行”。

9. 袁卓斌医生回应如下：

- (i) 院方根据政府指引处理“安心出行”的安排。如遇上紧急或特殊情况，院方将个别处理。
- (ii) 院方已提醒保安员，医院的服务宗旨为照顾病人。如病人情况严重，应让病人尽快入院，而非要求病人先使用“安心出行”。

10. 主席表示，院方提交的服务量统计为近期数据，故询问能否包括较早期的数据以作比较，例如是次统计为 10 月 29 日至 11 月 4 日的数据，建议加入 10 月 24 日至 28 日，以及 10 月 19 日至 23 日 2 个时段的数据，让委员清楚了解医院服务量的变化。此外，他认同院方呼吁市民接种流感疫苗，并表示不少议员办事处亦有在区内协助举办流感疫苗注射活动。

11. 袁卓斌医生响应说，医院服务量受不同因素影响，以致较为波动，故认为提供近期数据较为合适。

12. 林奕权议员表示，院方指接种 2019 冠状病毒病疫苗后 2 周内不应接种流感疫苗，他询问接种流感疫苗后是否同样须相隔至少 2 周才可接种 2019 冠状病毒病疫苗。

13. 袁卓斌医生响应说，由于抗体需时发挥作用，故不论先接种 2019 冠状病毒病疫苗还是流感疫苗，亦须相隔至少 2 周才可接种另一疫苗。此外，他感谢小区人士协助举办流感疫苗注射活动。

III. 社会福利署一报告大埔区主要社会服务数据

(大埔区议会文件 HES 29/2021 号)

14. 陈倩仪女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 29/2021 号。

15. 姚钧豪议员表示，避寒中心设在小区会堂内，而市民进入小区会堂须使用“安心出行”。由于近日天气转凉，他询问如无家者需进入临时避寒中心，但没有智能电话，社会福利署(“社署”)或大埔民政事务处(“大埔民政处”)将如何处理，例如会否指示保安员，容许没有流动电话的无家者进入临时避寒中心。

16. 主席表示，据他了解，富蝶邨的社会服务大楼其中一层为幼儿中心，而他曾向署方建议，希望幼儿中心提供 0 至 3 岁的婴幼儿托管服务，故查询目前幼儿中心预计提供的 90 个服务名额是否包括婴幼儿托管服务。

17. 陈倩仪女士回应如下：

- (i) 大埔小区中心由大埔民政处管理。如有居民需要社会福利服务，社署可作支持，但进入大埔小区中心前使用“安心出行”的安排则由大埔民政处负责。
- (ii) 富蝶邨社会服务大楼 1 楼设有幼儿中心，提供 92 个服务名额，当中包括照顾 0 至 2 岁婴幼儿的服务名额。

18. 李静仪女士补充说，处方明白进入临时避寒中心避寒的人士必然有其需要，故他们如因没有流动电话或其他原因而无法使用“安心出行”，只要申报和填写个人资料，便可进入临时避寒中心。

IV. 社会福利署及廉政公署一报告 2021 年 9 月及 10 月在大埔举办的各项小区活动的参与情况及拟于 2021 年 11 月及 12 月在大埔举办的各项小区活动
(大埔区议会文件 HES 30/2021 号)

19. 陈倩仪女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 30/2021 号中有关 2021 年 9 月及 10 月社署在大埔举办的各项小区活动的参与情况，以及该署拟在 2021 年 11 月及 12 月在区内举办的小区活动。

20. 凌慧姿女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 30/2021 号中有关 2021 年 9 月及 10 月廉政公署(“廉署”)在大埔举办的各项小区活动的参与情况，以及该署拟在 2021 年 11 月及 12 月在区内举办的小区活动。

21. 姚钧豪议员表示，社署部分活动会在大埔小区中心举行，故建议署方事先提醒参加者进入中心时须使用“安心出行”，并希望署方协助有特殊需要而无法使用“安心出行”的参加者。

22. 主席表示，留意到廉署的文件有错别字，把“富亨邨”错写为“富亭邨”，

故提醒部门日后提交文件时小心校对。

V. 教育局一报告大埔区教育事项

23. 有关大埔区的教育事项，陈励德女士报告如下：

- (i) 有关本学年大埔区中小学的开班情况，9月点算学生人数后，区内19间公营小学中有2间的小一班数较3月批核的班数有所减少，其余小学的小一班数则维持不变。本学年有3间小学开办3班小一，其他小学的开办班数则与去年相若，均开办4至5班小一。
- (ii) 区内18间公营中学中，有1间的中一班数较3月批核的班数少1班，其余中学的中一班数则维持不变。本学年有2间中学开办3班中一，其他中学的开办班数则与去年相同，均开办4班中一。
- (iii) 有关大埔匡智松岭第二校的调查，学校法团校董会已联同办学团体匡智会成立独立调查委员会，调查个案和提供建议，并撰写最终报告，早前亦向局方提交。审视调查报告后，局方同意没有证据显示学校有职员刻意疏忽照顾，或恶意虐待宿生，亦没有明显证据证明学校包庇或纵容同工以暴力控制智障儿童。然而，局方认为学校必须改善宿舍部的行政，检讨校本危机处理机制，以及增加员工培训。就此，局方已致函学校校监及法团校董会，提供大量建议，包括要求学校正视上述问题，整体检视独立调查委员会的调查报告及局方的结论，制定并向局方提交改善方案。此外，学校落实改善措施后，须向局方汇报进度。
- (iv) 有关委员在上次会议查询运头塘邨1间幼儿园停办后的经营权安排，根据既定机制，如公共屋邨有空置幼儿园校舍，房屋署(“房署”)及局方会作沟通，审视幼儿园学额供求等因素后，局方会在有需要时进行幼儿园校舍分配工作，邀请合资格团体申请，以营办参加幼儿园教育计划的幼儿园。在上次会议后，局方已接获房署通知，要求局方就该屋邨幼儿园提名营办团体，而局方的幼儿教育分部现正按照既定机制跟进。
- (v) 有委员在上次会议后向局方查询德萃小学外面的交通情况。局方理解委员关注该校上下课时段校门外行人通道的使用情况。据局方了解，家长会单行排队等候，而学校亦有派员维持秩序，控制人流，并按年级安排学生离开，减少对其他行人的影响。

24. 委员第一轮的意见及问题如下：

- (i) 毛家俊议员询问区内有否小学已恢复全日面授课堂，还是大部分小

学仍维持半日面授课堂。

(ii) 姚钧豪议员的意见及问题如下：

- a. 询问局方能否向医教会提交已遮盖个人资料的调查报告。如报告不能公开，他希望局方安排委员参阅。
- b. 匡智松岭第二校此类照顾智障学童的学校长期缺乏人手，容易发生报道般的事件，故希望局方考虑提供更多支持。
- c. 查询统计已接种疫苗师生比例时，不宜接种疫苗并已出示医生证明的师生会当作未有接种疫苗，还是另外计算。
- d. 询问有否师生因接种疫苗而出现严重并发症。

(iii) 何伟霖议员表示，匡智松岭第二校行政管理欠佳，而且人手不足，故询问局方有否例行巡查，以及每年巡查多少次，并建议局方增加次数，因为如学校行政管理依旧，类似事件将再次发生。

(iv) 主席的意见及问题如下：

- a. 查询本学年区内中小学学生总人数、目前人数较往年减少多少，以及较局方3月预算减少多少，让委员了解减少开办班数对整体人数的影响。
- b. 有市民投诉德萃小学上下课时段校门外行人通道挤迫，故他曾向局方反映，并乐见情况改善，希望局方持续留意学校有否实施分流措施，以减少对附近居民的影响，避免发生意外。

25. 陈励德女士回应如下：

- (i) 区内暂时未有小学恢复全日面授课堂，已获批恢复全日面授课堂的学校均属中学。
- (ii) 明白公众关注匡智松岭第二校的个案，但一般来说，局方不会披露与学校日常运作或内部事务有关的投诉内容。学校及局方调查人员均须遵守资料保密原则，所有投诉内容及资料只能让相关人员查阅。在未经授权下，相关人员不能披露或公开谈论个案内容及资料，以免泄露投诉人或被投诉人的个人资料。此外，即使删去个人资料，报告内容仍有机会令人得知有关人士的身分，故不能公开。
- (iii) 局方一直密切监察全港学校的办学质素，包括特殊学校，并通过访校及与学校人员的日常沟通，就学校的行政安排及人力资源等提供意见。
- (iv) 特殊学校及其宿舍部与其他学校一样，须遵守《教育条例》、《教育规例》、《资助则例》及其他相关法例、教育局不时发出的指示，以及办学团体的指引等规定而运作。如发现违规情况，局方将要求学校跟进和纠正。

- (v) 局方参照社署相关文件，编订适用于特殊学校宿舍部的指引，以协助特殊学校更有系统地策划和管理宿舍部服务，为宿生提供更完善的支持，并持续进行自评工作，不断完善相关工作，亦已在本年 3 月向设有宿舍部的特殊学校提供实务指引的试用版本。局方已在暑假前到访 6 间特殊学校，就相关工作经验作专业交流，并会在本学年探访其余 17 间，了解特殊学校落实指引的进度，而该实务指引的定稿已在本学年纳入《学校行政手册》中。局方已要求特殊学校根据指引自我评估，并通过恒常访校了解学校运作，局方亦会进行校外评核核实学校自评的成效。
- (vi) 局方已与社署商讨，为特殊学校教职员，包括宿舍部舍监、学校社工及相关教职员加强培训，持续提升他们的专业能力，让他们掌握如何识别和支持高危个案。局方亦在年初为特殊学校校长、宿舍部舍监、学校社工及相关教职员举办网上专题讲座，邀请社署及营运宿舍服务的机构担任讲者，分享管理宿舍的经验。
- (vii) 据局方了解，匡智松岭第二校新学年宿舍部的人手大致稳定，人手紧张情况得以纾缓，学校亦加强协助新入职员工适应环境，提供所需培训。目前仍有空缺的职位主要为宿舍家长。学校将继续积极进行招聘工作，确保宿舍部运作不受影响。
- (viii) 局方定期调查师生接种 2019 冠状病毒病疫苗的比例。由于正进行新一轮调查，故暂时未能提供数据，但未有接获师生接种疫苗后出现严重并发症个案的报告。
- (ix) 目前未有区内学生总数的数据，而与 3 月批出的预算班数相比，有 2 间小学的小一班数较原来获批班数少 1 班，以及有 1 间中学的中一班数较原来获批班数少 1 班。
- (x) 局方将继续监察德萃小学外面的交通情况。

26. 主席的意见及问题如下：

- (i) 希望局方提供区内学生实际人数，让委员了解移民潮及其他因素对区内学生来源的影响，尤其是局方一直坚持在大埔区增建小学校舍，包括在富蝶邨及桃园洞公营房屋发展项目。
- (ii) 局方介绍上述发展项目时表示区内小学学位需求大，甚至预计在全港适龄入读小一学童人口渐减的情况下，大埔区的适龄学童人口将上升。局方虽解释富蝶邨入伙后将增加区内人口，但其他地区亦有新屋邨入伙，故不明白为何只有大埔区的适龄学童人口将上升，其他地区则下降。
- (iii) 当日提出查询时仍未有移民潮，以及“封关”导致跨境学童放弃入读香港学校等情况，故询问局方在目前情况下，是否仍建议房署预

留区内土地兴建小学，并希望局方慎重考虑，以免资源错配。

- (iv) 区内土地有限，如用作兴建校舍，会减少可用以增加小区配套如社会福利设施或停车场的空间，故希望局方释放预留的校舍用地。

27. 陈励德女士回应如下：

- (i) 目前大埔区只减少 2 班小一及 1 班中一，未见大规模缩班，亦没有“杀校”。
- (ii) 全港生育数字下降为不争事实，加上外围不明朗因素，全港学龄人口呈下降趋势，而个别地区如港岛东及南区情况尤甚。不过，整体而言，预计大埔区未来数年的适龄人口将继续上升。
- (iii) 大埔区并非以接收跨境学童为主。由于新屋苑陆续落成，区内人口将稳定增加。
- (iv) 根据政府统计处的公开资料，在 2021 至 2026 年期间，全港 6 岁学龄人口在 2021 年达至高峰，并将逐年下降，而大埔区则持续上升，直至 2024 年才达至高峰。全港 6 至 11 岁学龄人口将在 2022 年达至高峰，并将逐年下降，而大埔区直至 2026 年仍在上升。此外，大埔区 12 至 17 岁学龄人口在未来 6 年仍会持续上升，升幅将在 2024 年达至高位。
- (v) 局方明白委员关注区内新学校的兴建，例如颂雅路西的预留小学用地，并一直聆听校长会、区议会等地区意见，而教育局局长及建校组已了解各方意见，正检视相关计划，并与相关部门保持沟通。局方将密切留意大埔区的人口发展及学位供求，按实际就学情况及教育政策适时检视建校计划。

28. 主席表示，对局方将认真检视建校计划感到欣喜。虽然根据政府早前的统计数据，大埔区学龄人口将持续上升，但实际上本学年有原获批的班数未能开办，反映情况与局方预期有落差。此外，每班学生是否满额仍是未知之数，故他重申希望局方提供区内学生总数、往年区内学生总数，以及局方 3 月时预计的学生人数等资料。

VI. 其他事项

(一) 选举出缺的关怀社群工作小组主席

29. 主席表示，时任区议员陈振哲先生在 2021 年 9 月 1 日辞任关怀社群工作小组主席，故该职位自当日起悬空。由于上次会议未能选出新任关怀社群工作小组主席，他请委员提名关怀社群工作小组主席人选。

30. 由于委员没有提名，主席建议由他暂代关怀社群工作小组主席的职务。

31. 委员同意上述建议。

(二) 有关进入大埔区政府处所前须用“安心出行”事宜

32. 谭尔培议员的意见如下：

- (i) 早前曾就政府 11 月 1 日起强制市民使用“安心出行”进入政府处所事宜提交讨论文件，但由于文件在是次会议前数天才提出，未及安排在是次会议上讨论。
- (ii) 自从政府强制市民使用“安心出行”，他收到许多市民投诉相关安排，而他巡视区内政府场所如街市、图书馆等时，发现有市民因移动电话电量或储存空间不足、移动电话型号不支持“安心出行”、不懂下载“安心出行”等原因被拒进入，有报道亦指措施实施初期不时出现政府处所外大排长龙的混乱情况。此外，有前线人员以官僚态度处理未能使用“安心出行”的市民，令市民最终放弃进入政府处所。
- (iii) 有大埔街市商户反映自从强制居民使用“安心出行”后，不习惯使用“安心出行”的居民减少出入，而部分居民则转往附近四里买菜，生意大受影响。
- (iv) 有区内青少年因没有智能电话，无法使用“安心出行”而被拒进入大埔区的运动场所。

33. 主席表示，建议谭尔培议员针对区内的医疗、教育及社会福利等方面表达意见，因为区内街市或运动场所等事宜属于其他委员会的职权范围，而姚钧豪议员在相关议程亦曾查询那打素医院及大埔区临时避寒中心使用“安心出行”的安排。

34. 谭尔培议员备悉主席意见，并补充如下：

- (i) 担心病情严重的患者须使用“安心出行”后才可进入医院，以致延误治疗。
- (ii) 关注无家者会否因为没有智能电话而被拒进入区内的政府处所。
- (iii) 希望相关部门留意和跟进上述情况，并为前线人员提供指引，避免以官僚态度执行相关安排，并酌情处理长者未能使用“安心出行”等情况。

35. 主席表示，希望秘书处备悉谭尔培议员提及的情况，并向已离席的部门如医管局转达，而姚钧豪议员亦在相关议程提及类似情况，故相信相关部门已备悉。

VII. 下次会议日期

36. 下次会议订在 2022 年 1 月 10 日(星期一)上午 9 时 30 分举行。

37. 议事完毕，会议在上午 10 时 36 分结束。

大埔区议会秘书处
2021 年 12 月

雅丽氏何妙龄那打素医院服务量统计

2021年10月29日至11月4日	
急症室	237人次 – 307人次
内科	95% – 108%
儿科	59% – 73%
骨科	60% – 75%